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Retta di minima distanza

Date due rette r, s sghembe esiste un'unica retta t
incidente e ortogonale ad entrambe le rette; tale retta ¢
detta retta di minima distanza perché individua 1 punti (R,

S) di entrambe le rette che hanno mutua distanza minima.

Per trovare t s1 puo procedere cosi:
1) determiniamo 1 parametri direttori dir e s;
2) 1ndichiamo con [(I,m,n)] 1 parametr1 direttor1 di t
e imponiamo la condizione di ortogonalitad con r
e s e determiniamo 1 parametri direttori di t;
3) nel fascio proprio di piani di asse r ricerchiamo
il piano 7 contenente t (parallelo a t);

4) nel fascio proprio di piani di asse s ricerchiamo

il piano ¢ contenente t (parallelo a t). {t: nlg|
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Distanza tra punti: A=(Xa.yaZs) € B=(Xg.yp.Zp)

d(A,B) — \/(XA - XB)E + (YA - YB)2 + (ZA - ZB)2
Distanza punto-piano P=(xp.yp zp) ¢ m:ax+by+c+d=0

‘axp +by, +cz, +d‘
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d(P,7) = d(P,H) =
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Esercizi da svolgere
1) Determinare la retta di minima distanza tra le coppie di
rette sghembe:

x+y=-1 3x+3z=2
I S:
2x+3z =1 X+2y+3z=0

z=-1 3x+3z=2
S r:
2x+3z=1 z+2=0

“{x—y+1=0 '{3x+3z—1=0

| 2x+3z=1 Xx—y+3=0
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2) Esami: es.3 del 04.02.2000; es.3 del 20.12.2002; es.4
del 07.12.2005; es.4 del 21.12.2005.

3) Si considermo le rette

X =9+3t x=342t
roiqy=3+kt ol y=6+1
z=4+4 =4t

a) Per quale valore di k le rette r; ed r; sono incidenti?
b)Sia ¢ 1l piano di equazione 2x + vy + z = 13. Per quali
valori di k esiste una retta contenuta in 6 ¢ ortogonale sia

ad r; che ad r,?

¢)Per quali valort di k esiste un piano parallelo sia ad 1,
che ad r; e passante per 1 punti P1=(0,0,0) e P,=(2,2,2)?

4) S1 considerino 1 piani

o, :x—ky+z=0, o,:y-2z+5=0, 7:x—y—2z-1=0, 7,:2x—z+1=0
a)  Per quale valore di k esiste un piano appartenente al
fascio generato da 6, e 6, ortogonale alla retta 7,/ 1,?

b) Per quale valore di k 1l fascio generato da 1, ¢ 1,
contiene un piano parallelo a 6;?

c) Posto k=2, trovare un piano contenente (G, e

parallelo alla retta 7,1,

10
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